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Приложение 1

Разрядная книга (тетрадь) [времен царя Ивана Грозного] за 1533–1584 гг

Текст воспроизведен по изданию: Разрядная книга 1475–1598 гг. / Подгот. текста, вводная статья и ред. В. И. Буганова; Отв. ред. акад. М. Н. Тихомиров. М., 1966. С. 83–341. Начало этого документа воспроизведено в качестве приложения к книге «Под стягом Москвы». (М., 2016), описывающей события предшествующей эпохи, относящейся к годам правления великих государей Ивана III и Василия III – деда и отца Ивана Грозного.
* * *
Лета 7042-го июля при великом князе Иване Васильевиче всеа Русии и при матери его великой кне[г]ине Елене, в первое лето государьства его, на Коломне велено быть воеводам:
В Большом полку бояре князь Дмитрей да князь Иван Федоровичи Бельские, князь Иван Данилович Пенков, воевода князь Иван Михайлович Воротынской.
В Передовом полку воеводы боярин князь Михаила Васильевич Горбатой, князь Иван Шемяка Васильевич Пронской, князь Михайло Михайлович Курбской.
В Правой руке воеводы князь Семен Федорович Бельской, князь Юрьи Михайлович Булгаков, Василей Ондреевич Шереметев.
В Левой руке воеводы боярин и конюшей князь Иван Федорович Овчина Оболенской, князь Петр княж Федоров сын Охлябинин; да в левой же руке быти было воеводе князю Осифу князь Тимофееву сыну Тростенского; и князь Осиф на Коломне не был, послан в Смоленеск.
В Сторожевом полку воеводы князь Роман Иванович Одоевской, окольничей Иван Васильевич Ляцков, князь Иван княж Михайлов сын Троекуров.
Тово же лета в Серпухове были воеводы князь Семен Федорович Бельской, окольничей Иван Васильевич Ляцков; да в Серпухове же велел князь великий быти воеводам князю Федору Ивановичю Хованскому да князю Богдану княж Олександрову сыну Трубецкому. А в коломенской росписи бережной князь Семен Бельской, Иван Ляцков писаны же.
На Резани были воеводы за городом князь Семен Иванович Пунков да третной наместник князь Иван Тать княж Федоров сын Хрипунов, да Лобан Слизнев, да Федор Денисьев.
На Туле были за городом воеводы князь Юрьи князь Иванов сын Темкин да наместник князь Юрьи Гундоров.
В Боровску был князь Андрей Иванович; да в Боровску же великого князя воеводы были князь Федор Даирович, князь Василей Семенович Одоевской да боярин князь Александр Андреевич Хохолков-Ростовской, боярин Иван Григорьевич Мо розов.
На Угре были воеводы, а стояли в Лугани, князь Василей Андреевич Ноготок Оболенской, князь Иван князь Федоров сын Стригин, Дмитрей Данилов сын Иванова.
В Вязьме были воеводы князь Федор Иванович Шуйской да околничей Яков Григорьевич Морозов; да в Вязьме ж быти князю Данилу Дмитреевичю Пронскому; да в Вязьме ж быти царевичю Шигалею Акдовлетеву сыну да Камбар мурзину сыну; а с царевичем быти Александру Семенову сыну Упину, а с татары Поснику Сатину.
Того же лета июля в 20 день послал князь великий в Вязьму и в Дорогобуж, и в Смоленеск Федора Загрязскаго, а велел царевичю Шигалею Акдовлетеву сыну да воеводе князю Данилу Дмитреевичю Пронскому ехати в Дорогобуж; да в Дорогобуж же велел итти воеводам из Вязмы со смен князю Федору Ивановичю Шуйскому да князю Иосифу Тростенскому. А околничему и воеводе Якову Григорьевичю Морозову велел итти в Смоленеск, а с ним дорогобужаном. Июля же 22 день по смоленским вестем, что королевич из Менска вышел со многими людми, а хочет быти к Смоленску, и князь великий по тем вестем велел быти в Вязьме воеводам из Боровска боярину Ивану Григорьевичю Морозову да князю Федору княж Ондрееву сыну Прозоровскому, да князю Петру княж Семенову сыну Ромодановскому; да в Вязьме же было быти князю Василью Андреевичю Микулинскому, и Микулинской тогды в Вязьме не был, а был на Берегу.
На Луках тогды были воеводы за городом князь Ондрей Дмитреевич Ростовской, с Пупович князь Федор княж Александров сын Оленкин да лутцкой наместник князь Дмитрей князь Федоров сын Палецкой. А в городе на Луках был наместник Юрьи Дмитреевич Шеин да Мешок Квашнин.
Того же лета в Мещере были воеводы князь Иван княж Иванов сын Пронской да князь Дмитрей князь Иванов сын Курлятев, да Иван Семенов сын Карпов.
Того же лета 42-го в Стародубе был наместник князь Федор Васильевич Овчина Оболенской; да в Стародубе же были воеводы князь Иван Ондреевич Прозоровской да князь Олександр княж Васильев сын Кашин. А каково будет дело, ино быти в городе князю Олександру Кашину, а за городом быти князю Федору Овчине Оболенскому да князю Ивану Прозоровскому.
В Новегородке-Северском был наместник князь Иван Иванович Барбашин; да в Нове же городке [Северском] был князь Александр Иванович Стригин да с ним Останя Андреев. А каково будет дело, ино быти в городе князю Олександру Стригину да с ним Остане Ондрееву, а за городом быти наместнику князю Ивану Барбашину.
В Путивле были князь Петр княж Иванов сын Засекин да наместник князь Василей княж Семенов сын Мезецкой, да Федор Васильев сын Елизарова.
В Гомье наместник князь Дмитрей Щепин да с ним Клим Савастиянов.
* * *
Лета 7043-го ноября поход в литовскую землю московским воеводам из Можайска и ноугородцким воеводам и старадубским.
Роспись воеводам по полком из Можайска:
В Большом полку воеводы боярин князь Михайла Васильевич Горбатой да князь Никита Васильевич Оболенской. Стояли в Боровске.
В Передовом полку воеводы боярин и конюшей князь Иван Федорович Телепнев-Оболенской да князь Микита Борисович Туренин. Стояли в Рузе.
В Правой руке воеводы князь Петр Иванович Репнин да князь Петр Федорович Охлябинин.
В Левой руке воеводы князь Василей Иванович Репнин да князь Иван князь Семенов сын Мезецкого.
В Сторожевом полку воеводы князь Иван Иванович Белевской да Василей Петров сын Борисов.
А се роспись ноугороцким воеводам по полком декабря:
В Большом полку воеводы боярин князь Борис Иванович Горбатой да Василей Ондреевич Шереметев.
В Передовом полку воеводы князь Михайло Михайлович Курбской да князь Дмитрей Федорович Палецкой.
В Правой руке воеводы князь Михайло Иванович Кубенской да Иван Семенович Воронцов.
В Левой руке воеводы Дмитрей Семенович Воронцов да Федор Семенов сын Колычов.
В Сторожевом полку воеводы князь Федор Михайлович Курбской да князь Иван Чюлок княж Михайлов сын Засекин.
А в наказе с дьяком с Офонасьем Федоровым сыном Курицына написано можайским воеводам боярину князю Михаилу Васильевичю Горбатого с товарыщи: нечто почают дела, и ноугородцким воеводам и людем быти с ними вместе, Большому полку быти з Большим полком, Передовому полку быти с Передовым полком, Правой руке воеводам быти с Правою рукою, Левой с Левою, Сторожевому полку с Сторожевым полком; а царевичю и Канбар мурзину сыну и городецким татаром быти у Передового полку на праве.
А из Стародуба ходили воеводы в литовскую землю: В Большом полку воеводы князь Федор Васильевич Овчина Телепнев да князь Иван княж Тимофеев сын Тростенской.
В Передовом полку воевода князь Констянтин Иванович Курлятев.
В Сторожевом полку воевода князь Дмитрей Иванович Курлятев.
А пошли воеводы московские из Смоленска, а наугородцкие с Опочки в литовскую землю в четверг на всеедной неделе, февраля в З день. А из Стародуба воеводы пошли в литовскую землю на всеедной же неделе, февраля в 5 день, в суботу. А пришли воеводы московские и ноугородцкие на Опочку марта, дал бог, здорово, а с вестью к Москве прислали на четвертой неделе в пятницу, марта в 5 день. А стародубские воеводы пришли из литовские земли в Чернигов, дал бог, здорова со всеми людми февраля в 23 день, а воевали литовские городки Речицу, Рогачев, Свислачь, Бобруеск, Чернобыл, Горбыл, Петроков, Мозырь, Брягин, Любич и иные городки.
Того ж лета 43-го июня поход в литовскую землю другой боярина и воеводы князя Василья Васильевича Шуйскаго и иных воевод из Можайска, а шли на Смоленеск:
В Большом полку воеводы боярин князь Василей Васильевич Шуйской да князь Данила Дмитреевич Пронской.
В Передовом полку воеводы боярин и конюшей князь Иван Федорович Овчина Телепнев да князь Федор Михайлович Курбской, да князь Василей Федорович Охлябинин.
В Правой руке воеводы князь Ондрей Дмитреевич Ростовской да князь Микита Борисович Туренин.
В Левой руке воеводы князь Василей Иванович Репнин да князь Иван Михайлович Троекуров.
В Сторожевом полку воеводы боярин князь Иван Данилович Пенков да Василей Петров сын Борисовича.
Да в литовской же земле был царевич Шигалей Акдовлетев сын да Канбар мурзин сын. А с царевичем были Олександра Семенов сын Упин. А с татары с служилыми был князь Василей княж Федоров сын Лопатин.
А с нарядом был Дмитрей Данилов сын Иванова.
Того же лета 43-го июля роспись воеводам от Поля и по Берегу:
На Коломне были воеводы по полком:
В Большом полку воеводы боярин князь Дмитрей Федорович Бельской да князь Федор Михайлович Мстисловской, да Василей Ондреевич Шереметев.
В Передовом полку воеводы князь Василей Ондреевич Микулинской да князь Иван Иванович Белевской, да князь Петр княж Федоров сын Охлябинин.
В Правой руке воеводы князь Семен Иванович Трубецкой да князь Иван Васильевич Шемяка Пронской, да князь Семен княж Иванов сын Гундоров.
В Левой руке воеводы князь Федор да князь Роман Ивановичи Одоевские да князь Михайло Михайлович Курбской.
В Сторожевом полку воеводы князь Юрьи Михайлович Булгаков да Иван Иванов сын Хабаров, да Федор Денисьев.
В Серпухове воеводы князь Иван Тать княж Федоров сын Хрипунов да князь Юрьи княж Иванов сын Гундоров, да князь Василей княж Васильев сын Щербатой.
Июля же 26 день по стародубским вестем, как литовские люди Гомей взяли и князя Дмитрея Щепина из Гомья выпустили, и по тем вестем велел князь великий быти воеводам во Брянску по полком:
В Большом полку воеводы князь Федор Даирович да Василей Ондреевич Шереметев.
В Передовом полку воеводы князь Юрья Иванович Темкин да князь Петр Федорович Охлябинин. Да в Передовом же полку быти со князем Юрьем в товарищах князю Ивану Татю Федоровичю Ряполовскому великаго князя для дела.
В Правой руке воеводы князь Ондрей Иванович Холмской да князь Юрья Иванов сын Гундоров.
В Левой руке воеводы князь Михайло Михайлович Курбской да князь Микита княж Федоров сын Палецкаго.
В Сторожевом полку воеводы князь Ондрей Иванович Трубецкой да князь Василей княж Васильев сын Щербатого.
Того же лета сентебря по стародубским же вестем велел князь великий на Коломне быти воеводам по полком:
В Большом полку боярин князь Дмитрей Федорович Бельской да князь Федор Михайлович Мстисловской, да окольничей Иван Семенович Брюхов Морозов.
В Передовом полку боярин Василей Григорьевич Морозов.
В Правой руке князь Семен Иванович Трубецкой да князь Иван Шемяка Васильевич Пронской.
В Левой руке князь Роман Иванович Одоевской да Иван Семенович Воронцов.
В Сторожевом полку князь Юрьи Михайлович Булгаков да Иван Иванович Хабаров.
Того же лета сентября же 25 день после роспуску з Берегу болших воевод стояли воеводы по Берегу:
На Коломне были воеводы князь Федор Михайлович Мстисловской да князь Семен Иванович Трубецкой, да с Коширы боярин и воевода Василей Григорьевич Морозов.
В Серпухове воеводы князь Юрьи Михайлович Булгаков да князь Иван Васильевич Шемяка Пронской.
На Угре воеводы с Коломны князь Василей Ондреевич Микулинской да князь Иван Иванович Кубенской.
* * *
Лета 7044 февраля 20 в Муроме были воеводы в городе боярин князь Дмитрей Федорович Белской, князь Олександр Ондреевич Ростовской, за городом князь Федор Михайлович Мстисловской, князь Михайло Михайлович Курбской, князь Иван княж Михайлов сын Троекуров, Иван Петров сын Федоровича, Григорей Юрьев сын Захарьина.
В Новегороде в Нижнем в городе окольничей Иван Семенович Брюхов-Морозов, а за городом князь Юрьи Иванович Темкин, Иван Семенович Воронцов, Иван Иванович Хабаров, князь Семен княж Федоров сын Алабышев, князь Иван княж Федоров сын Мезецкова. И марта 6 писал из Нижнева из Нова-города околничей Иван Семенович Брюхов, что казанские люди начевали от города за 10 верст на Елне. И князь великий велел из Мурома воеводам итти в Нижней Новгород и росписи им послал, а велел им быти по полком:
В Большом полку князю Федору Михайловичю Мстиславскому да князю Михаилу Михаиловичю Курбскому.
В Передовом князю Юрью Ивановичю Темкину да князю Ивану княж Михайлову сыну Троекурову.
В Правой руке Ивану Петрову сыну Федоровича да князю Семену княж Федорову сыну Алабышева.
В Левой Ивану Семеновичю Воронцову да Ивану Ивановичю Хабарову.
В Сторожевом Григорью Юрьеву сыну Захарьича. да князю Ивану княж Федорову сыну Мезецкого.
Лета 7044 июля 28 роспись от Поля воеводам и по Берегу:
На Коломне были воеводы по полком:
В Большом полку воеводы бояре князь Дмитрей Федорович Белской, князь Иван Данилович Пенков да воевода Василей Ондреевич Шереметев.
В Передовом полку воеводы князь Василей Ондреевич Микулинской да князь Микита княж Борисов сын Туренин.
В Правой руке князь Федор Михайлович Мстиславской да князь Иван Васильевича Шемяка Пронской.
В Левой руке воеводы князь Роман Иванович Одоевской; да в левой же руке было быти князю Ивану Белевскому, и князь Иван тогды на Коломне не был, а был у себя в Белеве.
В Сторожевом полку воеводы князь Юрья Михайлович Булгаков да князь Петр княж Федоров сын Охлябинин.
В Колуге боярин князь Андрей Дмитреевич Ростовской.
А на Угре были воеводы князь Данило Дмитреевич Пронской, князь Иван княж Андреев сын Прозоровского, Степан Иванов сын Злобин, князь Василей княж Иванов сын Репнин-Оболенской.
На Резани в городе наместник князь Петр Иванович Репнин да с ним в городе Иван да Лобан Булгаковы дети Слизнева, Петр Денисьев, Семен Верхдеревской, Григорей Зеленин да Подъюс Кобяков. А за городом на Резани князь Михайло Ондреевич Трубецкой да наместник трети резанские князь Иван Тать Хрипунов.
На Туле воеводы князь Федор Ондреевич Булгаков да князь Юрьи княж Иванов сын Гундоров.
Того же лета сентебря 10 день приговорил князь великий на Пронском городище поставить городок Пронеск. И тогды воеводы были на Проне береженья для князь Олександра княж Васильев сын Кашин да князь Микита княж Борисов сын Туренин.
Лета 7044 апреля в 21 день в Заволочье на Велиже велел князь великий город поставить. И тогды были воеводы на Велиже береженья для князь Иван Иванович Барбашин, Дмитрей Семенович Воронцов, Василей Петров сын Борисова. А город ставили Иван Рудак Иванович Колычов, а с ним были в товарыщах торопецкие помещики Дятелина Осокин, Злоба Иванов сын Чоглаков, Данила Иванов сын Игнатьева, Микита Чихачов.
А в Мелвятицах были воеводы апреля же князь Федор Даирович да с Новагорода наместник боярин Михайло Семенович Воронцов, да с Русы наместники князь Дмитрей Иванович Шкурлятев да князь Василей Чюлок княж Васильев сын Ушатого; да в Молвятицах же был из Новагорода дворецкой Иван Микитин Бутурлин.
На Луках были тогды в городе намесник Юрьи Дмитреевич Шеин да Ондрей Иванов сын Бутурлин. А за городом на Луках были воеводы князь Ондрей княж Олександров сын Оленкин да наместник луцкой князь Дмитрей княж Федоров сын Палецкаго.
В Торопце тогды был шибанской царевич Шигалей да Конбар мурзин сын, да наместник торопецкой князь Василей Ноготок Ондреевич Оболенской, да Данила Иванов сын Бутурлин.
Во Ржеве были наместники князь Семен Елецкой да Мешок Квашнин.
Во Пскове были наместники князь Олександра Ондреевич Хохолков-Ростовской да князь Олександра Иванович Стригин-Оболенской.
А как на Велиже город зделают, и тогды велел князь великий быти в новом городе Федору Семеновичю Колычову, князю Семену Елецкому, Мешку Квашнину, Петру да Михаилу Карамышевым, Степану Кокошкину.
* * *
Лета 7045 июля роспись от Поля и по Берегу:
На Коломне были воеводы по полком:
В Большом полку князь Федор Даирович да боярин князь Микита Васильевич Оболенской, да Василей Ондреевич Шереметев.
В Передовом полку воеводы князь Василей Ондреевич Микулинской да князь Костантин Иванович Курлятев, да князь Иван Семенович Мезецкой.
В Правой руке воеводы боярин князь Иван Данилович Пенков да князь Роман Иванович Одоевской, да князь Дмитрей Иванович Курлятев.
В Левой руке воеводы боярин и конюшей князь Иван Федорович Овчина Телепнев да князь Михайло Михайлович Курбской, да князь Иван Чюлок княж Михайлов сын Засекин.
В Сторожевом полку воеводы князь Федор Иванович Шуйской, да Иван Семенович Воронцов да Иван Иванович Хабаров.
В Серпухове были воеводы князь Иван Семенович Ногтев; да в Серпухове же велено быть по вестем князю Роману Ивановичю Одоевскому.
На Угре воеводы князь Данило Дмитреевич Пронской, князь Юрьи Михайлович Булгаков, князь Иван Шемяка Васильевич Пронской, Степан Иванович Злобин, князь Василей Иванович Репнин, князь Петр княж Федоров сын Охлябинин, князь Михаил Умар Мавкин.
На Рязани в городе наместник князь Петр Иванович Репнин да в городе ж Петр Денисьев да Лобан Слизнев, да Истома Колтовской, Яков да Михайло Коверины, да князь Иван Мещерской, да Юшка Сунбулов. А за городом на Резани были воеводы князь Михайло Ондреевич Трубецкой да наместник князь Иван Федорович Тать Хрипунов, да с ними в головах Иван Овцын-Жюлебин да Иван Слизнев, да Василей Дмитреев, да Юрьи Чавкин.
В Пронску были Тимофей Слизнев да Семен Верхдеревской.
На Туле за городом воеводы князь Федор Ондреевич Булгаков да Потул Волконской.
В Одуеве шибанской царевич Шигалей да Канбар мурзин сын; да в Одоеве ж воевода князь Федор Ондреевич Прозоровской да с ним наместник Степан Сидоров.
Того же лета 45-го июля роспись воеводам от казанские украины:
В Володимере был царь Шигалей, а с ним Юрьи Дмитреев сын Шеин. А воеводы были в Володимере боярин и наместник князь Дмитрей Федорович Бельской да боярин Иван Григорьевич Морозов.
В Муроме в городе наместник князь Федор Иванович Одоевской, а за городом воеводы князь Федор Михайлович Мстисловской да князь Иван Иванович Барбашин, да князь Иван Иванович Турунтай Пронской. Да в Муроме же были воеводы из Володимера князь Михайло Иванович Кубенской да князь Василей княж Федоров сын Охлябинин. Да в Муром же послан был из Серпухова князь Иван Семенович Нохтев.
В Нижнем Новегороде в городе были князь Иван Ондреевич Катырь Ростовской да с ним Семен Костянтинов сын Заболоцкого. А за городом были воеводы Дмитрей Семенович Воронцов да князь Михайло Михайлович Троекуров, да Иван Семенов сын Карпов, да князь Федор княж Борисов сын Ромодановского. А как князь великий из Нижнево Новагорода велел ехати к себе по домом Дмитрею Семеновичю Воронцову, Ивану Карпову, Семену Заболоцкого, князю Федору Ромодановскому, и тогды были воеводы в Нижнем Новегороде в городе князь Иван же Ондреевич Ростовской да Роман Юрьевич Захарина. А за городом были воеводы князь Иван княж Федоров сын Стригин да князь Михайла княж Михайлов сын Троекуров.
На Костроме были в городе наместники князь Семен Иванович Трубецкой да князь Семен княж Федоров сын Алабышев. А за городом на Костроме были воеводы князь Ондрей Иванович Холмской да князь Микита княж Федоров сын Палецкаго, да князь Ондрей княж Дмитреев сын Дрютцкой, да князь Василей Ляпун Несвитцкой.
В Галиче воеводы за городом князь Иван Ондреевич Прозоровской, князь Данило Марамук княж Васильев сын Несвитцкой да Федор Васильев сын Супонев.
Того ж лета октября, как князь великий из Мурома воеводам велел ехати к себе по домом князю Федору Михайловичю Мстисловскому, князю Ивану Барбашину, князю Михаилу Кубенскому, и тогды велел остатися в Муроме воеводам наместнику князю Федору Ивановичю Одоевскому, князю Ивану Турунтаю Пронскому, князю Ивану Нохтеву; да в Муром же послан Иван Фока Семенович Воронцов.
Того же лета 7045 в Володимере были воеводы по полком:
В Большом полку князь Василей Ондреевич Микулинской да князь Петр Иванович Репнин.
В Передовом полку князь Роман Иванович Одоевской да Иван Петров сын Федоровича.
В Правой руке князь Иван Иванович Барбашин да князь Иван Федорович Стригин.
В Левой [руке] Василей Ондреевич Шереметев да князь Василей княж Федоров сын Охлябинин.
В Сторожевом [полку] князь Юрьи Михайлович Булгаков да князь Иван Шемяка Васильевич Пронской.
В Муроме наместник князь Федор Иванович Одоевской да князь Михайло Михайлович Курбской.
В Мещере князь Михайло Иванович Кубенской, князь Иван Михайлович Троекуров, князь Федор Ондреевич Прозоровской, князь Федор княж Семенов сын Мезецкого.
Да приговорил князь великий: нечто сойдутца воеводы муромские и мещерские, ино быти:
В Большом полку князю Федору Ивановичю Одоевскому да князю Ивану Троекурову со князем Васильем Микулинским вместе.
А в Передовом полку князю Михаилу Курбскому со князем Романом Одоевским вместе.
А в Правой руке князю Михаилу Кубенскому со князем Иваном Барбашиным вместе.
В Левой князю Федору Мезецкому с Васильем Шереметевым вместе.
В Сторожевом полку князю Федору Прозоровскому со князем Юрьем Булгаковым вместе.
А в Новегороде в Нижнем за городом воеводы князь Юрьи Иванович Темкин да Иван Семенович Воронцов, да князь Семен княж Федоров сын Алабышев.
На Костроме князь Иван Катырь Ондреевич Ростовской да боярин Иван Григорьевич Морозов.
На Плесе князь Ондрей Иванович Холмской да князь Ондрей княж Дмитреев сын Дрютцкого, да Василей Ложка Семенов сын Карпова, да князь Микита княж Федоров сын Палецкого.
* * *
Лета 7046 сентября князь великий Иван Васильевич всеа Русии и мати его великая княгини Елена приговорили воевод на весну в судех послати х Казани да и в конной рати воевод. И тот поход х Казани не был, потому что царь Сафа-Кирей прислал к великому князю своево человека Усеина о миру.
В судовую рать помечены воеводы по полком:
В Большом полку быти воеводам боярину князю Дмитрею Федоровичю Бельскому да боярину Михаилу Юрьевичю.
В Передовом полку быти воеводам князю Ивану Ивановичю Барбашину да князю Михаилу Михайловичю Курбскому.
В Правой руке быти воеводам князю Федору Михайловичю Мстисловскому да князю Дмитрею Ивановичю Курлетову.
В Левой руке быти воеводам князю Олександру Ивановичю Стригину-Оболенскому да князю Василью Чюлку княж Васильеву сыну Ушатаго.
В Сторожевом полку быти воеводам князю Юрью Михайловичю Булгакову да Василью Петрову сыну Борисова.
А в конную рать помечены были воеводы по полком:
В Большом полку быти воеводам боярину князю Ивану Даниловичю Пенкову да боярину и конюшему князю Ивану Федоровичю Телепневу.
В Передовом полку быти воеводам князю Василью Ивановчю Репнину да Василью Ондреевичю Шереметеву.
В Правой руке быти воеводам князю Петру Ивановичю Репнину да князю Дмитрею Федоровичю Палецкому.
В Левой руке быти воеводам князю Костянтину Ивановичю Шкурлетеву да князю Ивану княж Семенову сыну Мезецкого.
В Сторожевом полку быти воеводам Ивану Ивановичю Хабарову да князю Ивану Чюлку княж Михайлову сыну Засекину.
У наряду было быти князь Михаилу Ивановичю Кубенскому да Дмитрею Семеновичю Воронцову, да Тимофею Васильеву сыну Борисова.
А с тотары было итти князю Федору Ондреевичю Прозоровскому да князю Юрью княж Иванову сыну Дееву, да князь Юрью княж Григорьеву сыну Мещерскова.
Того ж лета 46 году августа на Коломне были воеводы по полком:
В Большом полку были воеводы боярин князь Иван Федорович Бельской да боярин князь Михайла Иванович Кубенской, да дмитровской дворецкой князь Дмитрей Федорович Палецкой. Да в Большом же полку со князем Иваном Федоровичем воевода князь Юрьи Васильевич Глинской. Да в Большом же полку быти у князя Ивана детем боярским, где будет с людьми или по Берегу в головах наставить, Григорей Васильев сын Морозов, князь Иван Токмак княж Васильев сын Ноздроватого, Иван Григорьев сын Очин-Плещеев, князь Петр княж Ондреев сын Куракин, Ондрей Федоров сын Карпов, Подъюс Кобяков. А из Новагорода помещики в головах князь Богдан княж Данилов сын Корецкого, князь Борис княж Ондреев сын Приимков, князь Иван князь Иванов сын Буйносов, Ондрей да Яков Ильины дети Квашнина, Ляпун Третьяков сын Осинин. А у князя Михаила Ивановича Кубенского были в головах дети боярские посылок для князь Иван князь Михайлов сын Хворостинин, Микита Иванов сын Борисова.
В Передовом полку воеводы князь Василей Ондреевич Микулинской, князь Семен Иванович Пунков, князь Василей Чюлок Васильевич Ушатой. А в головах были дети боярские со князем Васильем Ондреевичем Микулинским посылок для Василей Михайлов сын Машюкин, Иван да Федор Булгаковы дети Денисьева, Степан Григорьев сын Сидоров, Назар Семенов сын Глебов.
В Правой руке воеводы князь Федор Михайлович Мстисловской да князь Петр Иванович Репнин.
В Левой руке воеводы князь Роман Иванович Одоевской да князь Иван Семенович Мезецкой.
В Сторожевом полку воеводы князь Александра Борисович Горбатого да Василей Петров сын Борисова.
В Серпухове были воеводы князь Юрьи Михайлович Булгаков, Иван Иванович Хабаров, князь Иван Ондреевпч Куракин, князь Василей князь Федоров сын Голубова.
На Сенкине были воеводы князь Василей Ондреевич Наготков-Оболенской да Федор Семенов сын Колычов.
На Угре были воеводы по полком:
В Большом полку были воеводы князь Иван Михайлович Шуйской да князь Иван Семенович Ногтев.
В Передовом полку воевода дворецкой углецкой Федор Семенович Воронцов.
В Правой руке воевода князь Иван Иванович Хованской.
В Левой руке воевода князь Федор Ондреевич Прозоровской.
В Сторожевом полку воевода князь Петр княж Федоров сын Охлябинин.
На Резани воеводы за городом наместник князь Михайло Ондреевич Трубецкой да окольничей и воевода Иван Семенович Воронцов, да Семен Костянтинов сын Заболотцкаго, а с ними в головах Василей Дмитреев да Юрья Чавкин.
На Туле были воеводы князь Федор Ондреевич Булгаков да князь Василей Семенович Серебреной.
Того же лета сентебря после роспуску з Берегу больших воевод были воеводы по Берегу:
На Коломне воеводы князь Петр Иванович Репнин да Микита Иванов сын Борисова.
В Серпухове воеводы князь Василей Ондреевич Ноготков да князь Иван княж Ондреев сын Куракин.
В Колуге воеводы князь Федор княж Ондреев сын Прозоровского да наместник князь Петр княж Федоров сын Охлябинин.
* * *
Лета 7047 июня на Коломне были воеводы по полком: В Большом полку князь Василей Ондреевич Микулинской да боярин князь Петр Иванович Репнин, да в Большом же полку третей воевода Василей Петров сын Борисова. Да в Большом же полку головы, где надобеть послати в головах, ино их послати: князь Василей княж Федоров сын Лопатин, Григорей Васильев сын Морозов, князь Федор княж Ондреев сын Прозоровского, князь Михайло княж Ондреев сын Трубецкого, князь Дмитрей княж Иванов сын Пунков, Семен Семенов сын Беззубцов. А из ноугородцких помещиков головы князь Богдан княж Данилов сын Корецкого, Федор Семенов сын Колычов, князь Борис княж Ондреев сын Приимков, Василей Меншого Иванов сын Квашнин, Ляпун Третьяков сын Осинин, князь Иван княж Иванов сын Буйносов, Яков да Ондрей Ильины дети Квашнина, Тимофей Закалин сын Бутурлина. Да из Болшова ж полку у Николы у Заразскаго в головах князь Петр Иванович Шуйской да Василей Петров сын Борисова.
В Передовом полку боярин князь Михайло Иванович Кубенской да князь Михайло Курбской. А у князя Михаила головы посылок для Олександр Белой Григорьев сын Михайлова да из Новагорода Терентей Иванов сын Заболотцкаго, Данило Иванов сын Лошаков.
В Правой руке князь Федор Михайлович Мстисловской да князь Костентин Иванович Курлятев.
В Левой руке князь Федор Ондреевич Булгаков да князь Василей Чюлок Ушатой.
В Сторожевом полку князь Федор Иванович Одоевской да князь Дмитрей Иванович Курлятев.
И князь Федор в Сторожевом полку не был и списков не взял, а прислал бити челом к великому князю, что ему у Микулинского в Сторожевом полку быти немочно. И князь великий велел быти в Сторожевом полку Федору Семенову сыну Колычеву со князем Дмитреем Курлятевым вместе.
А князь Федор Мстисловской писал, что ему в Правой руке у Микулинского быти непригоже.
А князь Михайло Курбской писал, что ему в Передовом полку в других быти нелзе того для, что князь Петр Репнин в Большом полку другой; а коли был под Казанью брат великого князя, князь Дмитрей Иванович, и тогда отец его, князь Михайло Коромыш, был в Передовом полку болшой [воевода], а княж Петров отец, князь Иван Репня, был в Левой руке большой же.
И князь великий приказал з дьяком с Третьяком Раковым, чтоб князь Федор Мстисловской и князь Михайло были на его деле по его наказу, тем бы послужили; а будет князю Федору до князь Василья дело в местех, и как дело минетца и будет у великого князя, и князь великий ему со князем Васильем счет даст. А князь Михайло Курбской как будет у великого князя, и князь великий про его дело обыщет.
А в Серпухове были воеводы князь Иван Иванович Хованской да князь Василей княж Семенов сын Серебреново.
На Сенкине были князь Иван Андреевич Прозоровской.
На Угре воеводы по полком:
В Большом полку князь Иван Ондреевич Ростовской Катырь да князь Микита Олександрович Ростовской.
В Передовом полку околничей Иван Семенович Воронцов.
В Правой князь Иван Семенович Ногтев-Суздалской да князь Михайло Умар Мавкин.
В Левой [руке] князь Иван Тимофеевич Тростенской.
В Сторожевом [полку] князь Иван княж Васильев сын Горинского.
* * *
Лета 7048 июля по Берегу были воеводы:
На Коломне были воеводы по полком:
В Болшом полку были воеводы бояре князь Ондрей Михайлович Шуйской да князь Петр Иванович Репнин-Оболенской.
В Передовом полку воеводы князь Иван Шемяка Васильевич Пронской да князь Дмитрей Иванович Курлятев.
В Правой руке воеводы князь Иван Иванович Пронской да князь Василей Чюлок Васильевич Ушатой.
В Левой руке воевода князь Костянтин Иванович Курлятев. Да в Левой же руке быти было другому воеводе князю Ивану Ондреевичю Прозоровскому, и князь Иван списков не взял. И князь великий князю Ивану Прозоровскому велел быти на Угре.
В Сторожевом полку были воеводы князь Федор Иванович Шуйской да Василей Петров сын Борисова.
А в наказе писано з дияком с Ываном Курицыным князю Ивану Шемяке Пронскому, что он написан в Передовом полку, а в Правой руке князь Иван Турунтай-Пронской; и он бы был в Передовом полку для великого князя дела, а то ему не в место, что в Правой руке князь Иван Пронской.
Да с Коломны писал к великому князю боярин князь Ондрей Михайлович Шуйской и все воеводы, что велели быти в головах посылки для князь Богдану князь Данилову сыну Коретцкаго да князю Борису княж Ондрееву сыну Приимкову, а в другой посылке велели быти в головах Терентью Заболотцкому да Федору Сназину; и князь Борис Приимков со князем Богданом в менших быти не хотел, а Федор Сназин не хочет быти с Терентием Заболоцким в менших. И князь великий князю Борису велел быти со князем Богданом в менших, а Сназину с Терентием.
В Серпухове воеводы князь Роман Иванович Одоевской да князь Федор Андреевич Прозоровской.
На Угре воеводы с Колуги наместник князь Иван Семенович Ногтев, Семен Семенович Беззубцов, князь Иван княж Васильев сын Горенской, князь Михайло Умар Мавкин. На Угре ж велел князь великий быти из Боровска воеводе Ивану Петровичю Федорова. И Иван Петрович писал к великому князю, что ему ко князю Ивану Ногтеву ездити непригоже. И князь великий велел князю Ивану Ногтеву быти на своем жалованье, на Колуге, а на Угре велел князь великий быти из Одоева воеводе князю Федору Ивановичю Одоевскому, а велел им быти по полком;
В Болшом полку воеводы князь Федор Иванович Одоевской да с Коломны воевода князь Иван Ондреевич Прозоровской.
В Передовом полку воевода Семен Семенович Беззубцов.
В Правой руке воевода Иван Петрович Федорова.
В Левой руке воевода князь Иван Васильевич Горенской-Оболенской.
В Сторожевом полку воевода князь Михайла Умар Мовкин.
А на Резани были воеводы на три полка:
В Болшом полку воеводы князь Семен Иванович Микулинской-Пунков да князь Семен князь Иванов сын Гундоров.
В Передовом полку воевода Семен Иванович Жулебин да Назар Семенов сын Глебов.
В Сторожевом полку воевода князь Иван княж Михайлов сын Хворостинин.
А в городе на Резани наместник князь Борис Дмитреевич Щепин-Оболенской да Василей Иванович Жулебин, да Иван Иванов сын Слизнев, да Петр Денисьев, да Подъюс Кобяков, да Яков Измайлов.
На Туле были воеводы наместник князь Петр Ондреевич Булгаков да Василей Михайлов сын Машюткин.
Того же лета 48-го апреля велел князь великий быти в Володимере по полком воеводам:
В Болшом полку быти воеводам князю Василью Ондреевичю Микулинскому да князю Ивану Федоровичю Стригину-Ряполовскому.
В Правой руке быти воеводам боярину князю Юрью Михайловичю Булгакову да Тимофею Васильеву сыну Борисова.
В Передовом полку быти воеводам князю Федору Ондреевичю Булгакову да князю Юрьи княж Иванову сыну Гундорову.
В Левой руке быти воеводам князю Ивану Меншому Ивановичю Лыкову да князю Василью княж Васильеву сыну Щербатого.
В Сторожевом полку быти воеводам Ивану Дмитреевичю Шеину да князю Дмитрею княж Михайлову сыну Жижемскому.
Июля 9 день писал к великому князю из Володимеря воевода князь Василей Ондреевич Микулинской, что боярин князь Юрьи Михайлович Булгаков великого князя для дел к нему не ездил. А князь Юрьи Булгаков писал к великому князю, что ему ко князю Василью Микулинскому ездити непригоже. И князь великий отписал ко князю Юрью Михайловичю, чтоб он ко князю Василью Ондреевичю ездил и дела великого князя берег с ним заодин, а та ему служба не в места; а как служба минетца, а будет ему до князя Василья дела о местех, ино им тогды дати суд.
И августа писал к великому князю из Володимеря князь Василей Ондреевич Микулинской, что он болен, и государь бы князь великий велел ему ехати из Володимеря помолитися чудотворцем. И князь великий князя Василья Микулинскаго из Володимера отпустил, а в Володимере велел быти воеводам по полком:
В Болшом полку воеводы боярин князь Юрьи Михайлович Булгаков да князь Иван Федорович Стригин.
В Передовом полку воеводы князь Дмитрей Иванович Микулинской да князь Юрьи княж Иванов сын Гундоров.
В Правой руке воеводы князь Федор Ондреевич Булгаков да князь Василей княж Васильев сын Щербатой.
В Левой руке воеводы князь Иван Иванович Лыков Меншой да князь Юрьи княж Григорьев сын Мещерскаго.
В Сторожевом полку воеводы Иван Дмитреевич Шеин да князь Дмитрей Михайлович Жижемской.
В Муроме воеводы были за городом князь Дмитрей Ондреевич Булгаков да князь Иван княж Александров сын Кашин – Оболенской.
В Елатьме воеводы были князь Михайло Михайлович Троекуров да князь Василей княж Иванов сын Осиповского.
В Нижнем Новегороде за городом наместник Семен Константинов сын Заболотцкой, а в городе князь Юрьи княж Иванов сын Щетинин.
На Костроме были воеводы за городом князь Иван Ондреевич Катырь Ростовской, князь Борис Иванович Палецкой, князь Никита да князь Давыд княж Федоровы дети Палецкого.
На Плесе воеводы были наместник князь Иван Ондреевич Булгаков да Василей Семенов сын Карпов.
Того же лета декабря роспись от казанские украины, как царь казанский Сафа-Кирей приходил к Мурому:
В Володимере были воеводы по полком:
В Болшом полку были воеводы боярин и наместник князь Дмитрей Федорович Бельской да боярин князь Никита Васильевич Оболенской.
В Передовом полку воеводы князь Александра Борисович Горбатого да князь Василей Федорович Охлябинин.
В Правой руке воеводы боярин князь Юрьи Михайлович Булгаков да дворецкой углецкой Федор Семенович Воронцов.
В Левой руке воеводы околничей Иван Семенович Воронцов да князь Давыд Федорович Палецкой.
В Сторожевом полку воеводы Иван Петрович Федоров да князь Юрьи Иванович Гундоров.
А в городе в Володимере велено быти князю Петру Ивановичю Катыреву-Ростовскому да Олександру Семенову сыну Упина, да Ивану Ондрееву сыну Лапенкову-Кутузову, да Григорью Васильеву сыну Сабакину.
В Муроме в царев приход были воеводы князь Иван Федорович Стригин-Ряполовской, Иван Васильев сын Шереметев Болшой, князь Петр княж Иванов сын Деев. А в городе в Муроме Иван Петров сын Заболотцкаго да князь Иван княж Федоров сын Сухово Мезецкого.
В Мещере были воеводы князь Дмитрей Иванович Горбатой да князь Дмитрей Михайлович Жижемского.
В Нижнем Новегороде были воеводы за городом резанской дворецкой Иван Михайлович Юрьев Болшой да Иван Иванов сын Клушин. А в городе князь Иван Рыжко княж Тимофеев сын Долгоруково да Рычко Варыпаев сын Плещеев.
На Костроме были воеводы князь Юрьи Васильевич Глинской да князь Микита княж Федоров сын Палецкаго.
На Плесе воеводы были князь Иван Андреевич Прозоровской да Иван Семенов сын Бутурлин.
В Галиче были воеводы Яков Иванов сын Сабуров да Федор Васильев сын Супонев.
А как князь великий из Володимеря боярину и воеводе князю Дмитрею Федоровичю Бельскому и иным воеводам велел ехати к Москве, а иным велел ехати к себе по домом, и тогды велел воеводам постояти на Плесе да в Шуе казанских для людей прихода, февраля:
На Плесе были воеводы князь Федор Иванович Шуйской, князь Александра Борисович Горбатого, князь Иван Ондреевич Прозоровской, князь Данила Марамук княж Васильев сын Несвитцков.
В Шуе воеводы Федор Семенович Воронцов, князь Василей Федорович Охлябинин, князь Юрьи княж Иванов сын Гундоров.
А как сойдутца шуйские воеводы с плескими воеводами, и тогды быти воеводам по полком:
В Болшом полку быти воеводам князю Федору Ивановичю Шуйскому, князю Олександру Борисовичю Горбатого, князю Ивану Ондреевичю Прозоровскому.
В Правой руке быти воеводе Федору Семеновичю Воронцову.
В Передовом полку быти воеводе князю Василью Федоровичю Охлябинину.
В Левой руке быти князю Данилу Марамуку Несвитцкому.
В Сторожевом полку быти князю Юрью княж Иванову сыну Гундорову.
И марта писал к великому князю князь Александра Борисович, что он убился с коня, и на государеве службе быти ему немочно. И князь великий князю Александру велел ехати в вотчину.
Да из Шуи к великому князю писал князь Василей Охлябинин, что ему с Федором с Воронцовым в менших быти немочно. И князь великий ко князю Василью Охлябинину велел отписать, чтоб он с Федором с Воронцовым дела великого князя берег без мест.
* * *
Лета 7049-го августа роспись по Берегу воеводам, как царь крымский Саиб-Кирей приходил к Берегу против Ростиславля; и тогды были воеводы с Коломны по Берегу по полком:
В Болшом полку были бояре и воеводы князь Дмитрей Федорович Бельской, князь Иван Михайлович Шуйской, князь, Михайло Иванович Кубенской.
В Передовом полку воеводы князь Иван Иванович Пронской да князь Василей Федорович Охлябинин.
В Правой руке были воеводы князь Иван Шемяка Васильевич Пронской да Семен Семенович Беззубцов.
В Левой руке воеводы князь Иван Михайлович Троекуров да князь Василей Семенович Мезецкой. ]
В Сторожевом полку воеводы князь Юрий Иванович Темкин да князь Василей Чюлок Васильевич Ушатой.
У Николы Заразского были воеводы князь Семен Иванович Микулинской да князь Василей Семенович Серебреной.
На Рязани были воеводы за городом князь Михайло Ондреевич Трубецкой да Семен Иванович Жулебин, да князь Юрьи княж Иванов сын Деев, а с ними Юрьи Чавкин.
На Туле были воеводы князь Петр Ондреевич Булгаков да князь Иван Михайлович Хворостинин.
В Калуге были воеводы князь Роман Иванович Одоевской, Иван Петрович Федоров, Семен Констянтинов сын Заболотцкого, князь Михайло Умар Мавкин.
Того же лета 49-го июля месяца в Володимере были воеводы по полком на три полки, а итти было им по казанским вестем в Нижний Новгород в судех:
В Болшом полку воеводы боярин князь Иван Васильевич Шуйской да князь Михайло Михайлович Курбской.
В Левой руке воеводы князь Семен Федорович Алабышев да князь Михайло Михайлович Троекуров.
В Сторожевом полку воеводы князь Иван Федорович Стригин да князь Василей княж Васильев сын Щербатого.
А конным воеводам итти было в Нижней Новгород князю Ивану Андреевичю Куракину, Ивану Васильеву сыну Шереметеву, князю Петру княж Иванову сыну Дееву.
В Муроме воеводы князь Юрьи Васильевич Глинской, Тимофей Васильевич Борисов, князь Василей Иванович Осиповской.
В Мещере были воеводы князь Дмитрей Иванович Пунков да князь Юрьи князь Григорьев сын Мещерского.
На Костроме были воеводы князь Федор Иванович Шуйской, князь Иван Андреевич Прозоровской да кнзь Василей Ляпун Несвитцкой.
В Галиче были воеводы Яков Иванов сын Констянтинов Сабуров, Федор Васильев сын Супонев.
Того же лета июня месяца в Володимере были воеводы по полком:
В Болшом полку боярин князь Иван Васильевич Шуйской да князь Михайло Михайлович Курбской.
А в Правой руке велел князь великий быти князю Ивану Юрьевичю Хохолкову да князю Михаилу Троекурову; и князь Иван Хохолков не был.
В Передовом князь Иван Андреевич Булгаков да князь Петр княж Иванов сын Деев.
В Левой [руке] князь Семен Федорович Алабышев да князь Василей Щербатой.
В Сторожевом [полку] князь Иван Федорович Стригин да Иван Васильев сын Шереметев Большой.
* * * Лета 7050-го декабря месяца в Володимере были воеводы по полком:
В Болшем полку воеводы боярин князь Иван Васильевич Шуйской да князь Михайло Михайлович Курбской.
В Правой [руке] князь Иван Шемяка Васильевич Пронской да князь Юрья Меншой княж Андреев сын Михайловича Пенинского. Да в Правой же руке был шибанской царевич Шиалей да Магмет мирза Камбар мурзин. А со царевичем был князь Иван княж Васильев сын Власов Мезецкого.
В Передовом полку князь Иван Турантай Иванович Пронской да князь Юрьи княж Иванов сын Гундоров.
В Левой князь Юрьи Андреевич Пененской Болшой да князь Дмитрей Иванович Немого-Оболенской.
В Сторожевом князь Дмитрей Андреевич Булгаков да князь Давыд Федорович Палецкой.
Того же лета июня месяца на Коломне были воеводы по полком:
В Болшом полку боярин князь Дмитрей Федорович Бельской да боярин князь Андрей Дмитреевич Ростовской, дворецкой дмитровской князь Дмитрей Федорович Палетцкой.
В Передовом полку князь Семен да князь Дмитрей Ивановичи Микулинские.
В Правой князь Иван Семенович Нохтев да Василей Васильевич Чюлок Ушатой.
В Левой князь Иосиф да князь Иван Тимофеевичи Тростенские.
В Сторожевом полку князь Иван Иванович Хаванской да Иван Умной Иванович Колычов.
А в Серпухове были воеводы князь Иван Катырь Андреевич Ростовской да князь Констянтин да князь Дмитрей Ивановичи Курлетевы.
А на Сенкине [броде] князь Юрьи да князь Михайло Васильевичи Глинские.
* * *
Лета 7051-го ноября в Володимере были воеводы по полком: В Болшом полку боярин князь Дмитрей Федорович Бельской да князь Михайло Михайлович Курбской.
В Правой руке князь Александр Борисович Горбатой да князь Семен княж Иванов сын Гундоров.
А в Передовом полку приговорил был князь великий быти князю Юрью Васильевичю Глинскому, и велел князь великий дияком сказати свою службу князю Юрью на Москве. И князь Юрьи дияком отказал, что ему в Передовом полку быти немочно, потому что в правой руке быти князю Олександру Горбатому, и ему менши князя Олександра быти немочно. И князь велики велел быти в Передовом полку князю Ивану Семеновичю Нохтеву да князю Андрею княж Дмитрееву сыну Дрюцкого.
В Левой руке были воеводы князь Иван Андреевич Прозоровской да князь Федор князь Борисов сын Ромодановского.
В Сторожевом [полку] Андрей Васильевич Елизаров да князь Семен княж Михайлов сын Мезетцкого.
А на Костроме были воеводы князь Федор Иванович Шуйской да князь Данила да князь Василей княж Васильевы дети Несвитцкого.
А на Плесе были воеводы Иван Васильевич Жулебин да князь Юрьи княж Иванов сын Деев.
А в Новегороде в Нижнем в городе князь Михайло Васильевич Глинской да Иван Петров сын Заболотцкого.
В Гороховце за городом князь Дмитрей княж Иванов сын Хилков, а в городе наместник князь Александр княж Васильев сын Дрютцкого.
В Городке у царя околничей Иван Иванович Беззубцов да Василей Тимофеев сын Замыцкого.
Вь Елатьме наместник Михайло Иванов сын Воронов.
Лета 7051-го июня роспись от Поля.
На Коломне были воеводы по полком:
В Болшом полку бояре и воеводы князь Дмитрей Федорович Бельской, князь Иван Михайлович Шуйской, князь Михайло Иванович Кубенской, Иван Семенович Воронцов. А боярину князю Дмитрею Федоровичю и боярину Ивану Семеновичю велено быти на Коломне по вестем, и оне того лета на Коломне не были.
В Передовом полку воеводы князь Юрьи Ондреевич Пенинской Болшой да князь Иван Семенович Мезецкой.
В Правой руке воеводы князь Иван Шемяка Васильевич Пронской да князь Василей Федорович Охлябинин.
В Левой руке воеводы рязанской дворецкой Василей Михайлович Тучков да князь Федор Семенович Мезецкой.
В Сторожевом полку воеводы князь Семен Федорович Алабышев да Федор Яковлич Замятнин.
В Серпухове воеводы князь Семен Васильевич Одоевской, князь Володимер Иванович Воротынской, князь Давыд княж Федоров сын Палецкого.
В Колуге воеводы князь Богдан Олександрович Трубецкой, Иван Юрьевич Сабуров, Иван Григорьевич Очин-Плещеев, князь Иван княж Александров сын Кашин, князь Михайла Умар Мавкин.
А на Резани воеводы были за городом князь Петр Андреевич Куракин да наместник трети резанские князь Дмитрей Дмитреевич Щепин, а в городе наместник князь Василей Иванович Темкин Ростовской; да в городе же Василей Иванов сын Жулебин, Тимофей Иванов сын да Григорей Ондреев сын Слизневы.
На Туле воеводы князь Микита Александрович Ростовской да наместник Федор Михайлович Плещеев, да Яков Микитин сын Измайлов.
У Николы Заразскаго воевода Яков Ондреевич Салтыков; да у Николы же в головах князь Иван княж Иванов сын Борятинского, Назар Семенов сын Глебов да Степан Григорьев сын Сидоров.
В Белеве были князь Михайла да князь Александра Ивановичи Воротынские да князь Иван княж Тимофеев сын Тростенского.
В Новегородке-Северском наместник Семейка Иванов сын Жюлебин; да в Нове же городке с Мещеска наместник князь Иван Иванович Лыков Меншой. А коково будет дело, ино быти в городе князю Ивану Лыкову, а Семейке быти за городом.
В Путивле наместник князь Михайло Михайлович Троекуров; да в Путивле же за городом был князь Василей княж Иванов сын Осиповского.
Того же лета 51-го июня же были воеводы от казанские украины:
В Володимере были воеводы по полком:
В Болшом полку были воеводы боярин и дворецкой князь Иван Иванович Кубенской да Григорей Юрьевич Захарьин.
В Передовом полку были воеводы Иван Васильевич Шереметев да князь Семен княж Михайлов сын Мезецкого.
В Правой руке были воеводы князь Иван Михайлович Троекуров да князь Юрьи княж Иванов сын Деев.
В Левой руке были воеводы князь Иван княж Петров сын Сисеев да князь Петр княж Иванов сын Деев.
В Сторожевом полку были воеводы князь Иван Васильевич Горенской Оболенской да князь Федор княж Борисов сын Ромодановского.
В Муроме были воеводы князь Михайло Михайлович Курбской, Иван Семенов сын Бутурлин, князь Семен княж Иванов сын Гундоров.
В Нижнем Новегороде были воеводы Иван Иванович Хабаров, князь Иван Болшой Федорович Судцкой; да в Нижнем же Новегороде был воевода князь Семен Иванович Пунков Микулинской. А заповеди для были в Нижнем Новегороде Микифор Иванов сын Дмитреева да Услюм Иванов сын Данилова.
На Костроме были воеводы князь Иван Ондреевич Булгаков Куракин да князь Василей Ляпун княж Васильев сын Несвитцкого.
На Плесе были воеводы с Костромы наместник князь Иван Васильевич Глинской да князь Ондрей княж Дмитреев сын Дрюцкой.
В Галиче за городом воеводы князь Семен Васильевич Ростовской, Яков Иванов сын Сабуров, Федор Васильев сын Супонев.
Того же лета сентября приговорил князь великий итти в казанские места из Мурома воеводам по полком, и тот поход не был:
В Болшой полк помечены воеводы князь Федор Иванович Одоевской да Микита Иванов сын Борисова.
В Передовом полку быти воеводе князю Ивану княж Александрову сыну Кашину.
В Правой руке быти воеводе князю Юрью Ивановичю Кашину Оболенскому.
В Левой руке быти воеводе князю Ивану княж Федорову сыну Сухово Мезецкому.
В Сторожевом полку быти воеводе Ивану Григорьевичю Очину-Плещееву.
А из Галича итить было воеводам по полком в казанские места, и тот поход не был же:
В Болшом полку быти воеводам Семену Семеновичю Беззубцову да князю Григорию княж Андрееву сыну Гундорову.
В Передовом полку быти князю Юрью княж Иванову сыну Дееву.
В Правой руке быти воеводе князю Ивану княж Михайлову сыну Хворостинину.
В Левой руке быти воеводе князю Петру княж Иванову сыну Дееву.
В Сторожевом полку быти воеводе князю Федору княж Борисову сыну Ромодановского.
Того же лета 52-го генваря были воеводы в Володимере и в Суздали, и в Шуе по полком; а которые воеводы не похотели быти по сей росписи мест для, и о том написано же после сее росписи:
В Болшом полку в Володимере были воеводы бояря князь Иван Михайлович Шуйской, князь Петр Иванович Репнин да воевода князь Иван Семенович Мезецкой.
В Правой руке в Суздали были воеводы боярин Иван Семенович Воронцов да князь Юрьи Иванович Кашин.
В Передовом полку в Суздале же были воеводы Семен Семенович Беззубцов да князь Федор князь Борисов сын Ромодановского.
В Левой руке воеводы в Шуе князь Осиф Тимофеевич Тростенской да князь Григорей княж Ондреев сын Гундоров.
В Сторожевом полку в Володимере воеводы князь Иван Семенович Ногтев да князь Иван княж Александров сын Кашин-Оболенской.
И генваря в 19 день писали к великому князю воеводы из Володимеря и из Суздаля князь Иван Ногтев, князь Юрьи да князь Иван Кашин. А писал князь Иван Ногтев и князь Юрьи Кашин, что князю Ивану в Сторожевом полку быти непригоже, потому что в Правой руке боярин Иван Семенович Воронцов, а князю Юрью Кашину в других с Ываном Воронцовым быти же непригоже. А князь Иван Кашин писал, что ему в Сторожевом полку быти непригоже того для, что в Левой руке в больших князь Осиф Тростенской. И князь великий к ним велел отписать, а велел им быти по росписи; а Сторожевому полку до Правые руки и до Левые дела нет, то полки опричние; а князь Юрьи бы Кашин в Правой руке в других был с Ываном Воронцовым; а не будет в Правой руке по росписи, и ему от великого князя быти в опале.
В Муроме были воеводы боярин князь Олександро Борисович Горбатого, Юрьи Михайлов сын Воронцов, князь Петр княж Иванов сын Кашин. В городе в Муроме князь Иван Андреевич Пенинской да князь Иван княж Федоров сын Сухово Мезецкой.
В Елатме воевода князь Федор Иванович Одоевской, Иван Григорьевич Очин-Плещеев, Олексей Данилов сын Босманов-Плещеев.
На Костроме воеводы боярин князь Федор Иванович Шуйской, боярин Федор Семенович Воронцов да наместник князь Дмитрей Михайлович Жижемской.
На Плесе воеводы князь Петр Иванович Телятевской-Микулинской да князь Данила Марамук княж Васильев сын Несвицкого.
В Галиче воеводы князь Иван княж Михайлов сын Хворостинин, князь Юрьи да князь Петр княж Ивановы дети Деевы.
Того же лета 7052-го июля на Коломне были воеводы по полком:
В Болшом полку бояре князь Дмитрей Федорович Бельской, князь Михайло Иванович Кубенской, князь Михайла Михайлович Курбской.
В Передовом полку воеводы князь Иван Иванович Пронской да князь Василей Федорович Охлябинин.
В Правой князь Иван Шемяка Васильевич Пронской да князь Борис Дмитреевич Щепин-Оболенской.
В Левой руке князь Петр Данилович Пронской да князь Федор Семенович Мезецкой.
В Сторожевом полку князь Михайло Ондреевич Трубецкой да Иван Васильевич Шереметев Болшой.
В Серпухове воеводы князь Костентин Иванович Курлятев да князь Давыд Федорович Палецкой.
А в Колуге воеводы по полком:
В Болшом полку князь Федор Иванович Одоевской да колужской наместник князь Михайло Иванович Воротынской.
В Передовом полку князь Иван княж Петров сын Сисеев.
В Правой руке князь Федор Александрович Оленкин.
В Левой Федор Михайлович Плещеев; и Федор в Левой руке не пошол, и князь великий велел ему быти в Белеве.
В Сторожевом Микита Иванов сын Борисова.
А на Резани были воеводы за городом князь Василей Иванович Темкин да князь Иван Васильевич Горинского, да Иван да Лобан Булгаковы дети Слизнева, а в городе наместник князь Дмитрей княж Дмитреев сын Щепин да Яков Измайлов, да Юрьи Чавкин.
А в Пронску за городом Тимофей Иванов сын Слизнев, а в городе годовщики Тимофей Сумников сын Измайлова да Михайло Петров сын Степанова.
А у Николы у Зараскаго были воеводы князь Василей да князь Петр Семеновичи Серебреного-Оболенские. Да у Николы же в головах князь Иван княж Иванов сын Борятинского да Назар Семенов сын Глебов.
А на Туле были воеводы князь Юрьи да князь Михайло Васильевичи Глинские.
А в Одоеве князь Володимер да князь Александр Ивановичи Воротынские с своими людми. Да в Одоеве же князь Дмитрей княж Петров сын Охлябинин.
Лета 7053-го апреля посылка х Казани в судех полою водою воевод князя Семена Ивановича Микулинского с товарищи из Нижнева Новагорода по полком:
В Болшом полку воеводы князь Семен Иванович Микулинской да князь Василей Иванович Осиповской.
В Передовом полку воевода Иван Васильевич Шереметев Болшой.
В Сторожевом полку воевода князь Давыд Федорович Палицкой.
А с Вятки ходили воеводы с вятчены в судех х Казани полою же водою князь Василей Семенович Серебреного-Оболенской да вятцкой наместник князь Юрьи княж Григорьев сын Мещерского.
Лета 7053-го в Василегороде годовали воеводы князь Михайло Иванович Воротынской да Ондрей Меншей Иванов сын Товарков, да Василей Дмитреев сын Федорова.
* * *
Лета 7054-го апреля поход великого князя на свое дело первой на Коломну. А пришед князь великий на Коломну, стоял под Голутвиным своим полком.
А в Болшом полку был брат великого князя князь Юрьи Васильевич. А с князь Юрьем Васильевичем в Болшом полку были великого князя воеводы боярин князь Андрей Дмитреевич Ростовской да боярин князь Иван Иванович Кубенской.
В Передовом полку были воеводы боярин князь Василей Михайлович Щенятев да боярин Федор Семенович Воронцов.
В Правой руке у князя Юрья Васильевича были воеводы бояре князь Иван Михайлович да князь Федор Иванович Шуйские.
В Левой руке были воеводы боярин Иван Семенович да дворецкой дмитровской Василей Михайлович Воронцовы.
В Сторожевом полку были воеводы боярин князь Юрьи Михайлович Булгаков да князь Володимер Иванович Воротынской.
А как князь великий положил опалу на своих воевод, на князя Ивана Кубенского, на Федора да на Василья Воронцовых, и тогды на их место велел быти в полкех воеводам:
В Болшом полку велел быти з боярином со князем Андреем Дмитреевичем на княж Иваново место Кубенского околничему Ивану Ивановичю Беззубцову.
А в Передовом полку велел быти з боярином со князем Васильем Михайловичем на Федорово место Воронцово окольничему Ивану Дмитреевичю Шеину.
В Левой руке з боярином с Ываном Семеновичем Воронцовым велел быти на Васильеве место Воронцова князю Ивану Семеновичю Мезецкому.
У Николы Заразскаго были воеводы князь Семен Иванович Микулинского да князь Петр Семенович Серебреного.
На Туле были воеводы князь Петр Андреевич Булгаков да князь Иван княж Михайлов сын Хворостинин.
На Резани были воеводы за городом наместники князь Дмитрей Иванович Микулинской да князь Дмитрей княж Иванов сын Хилков.
В Колуге были воеводы князь Богдан Олександрович Трубецкой да князь Михайло Михайлович Троекуров.
Того же 54-го лета в Василегороде годовали воеводы князь Василей Гага Ондреевич Великого да князь Семен княж Иванов сын Гагарин, да Семен Федоров сын Киселев.
* * *
Лета 7055-го февраля посылка в казанские места боярина и воеводы князь Александра Борисовича Горбатого и иных воевод по челобитью горные черемисы сотника Атачика с товарищи, что оне хотели государю великому князю служити и великого князя воевод за Василемгородом встретити, и с воеводами итти х Казани. И велел князь великий воеводам из Нижнева Новагорода итти в казанские места по полком:
В Болшом полку воеводы боярин князь Александр Борисович Горбатого да князь Семен Иванович Микулинской.
В Передовом полку воеводы князь Петр Иванович Шуйской да князь Юрьи княж Иванов сын Деев.
В Правой руке воеводы князь Иван Васильевич Пенков да князь Дмитрей Иванович Немого. И Пенков князь Иван к великому князю писал, что ему в Правой руке у боярина у князя Олександра Борисовича быти непригоже. И князь великий к нему велел отписать, чтоб он того для дела по росписи в правой руке был, а та ему служба не в места.
В Левой руке были воеводы Яков Иванович Сабуров да князь Иван княж Федоров сын Сухово Мезецкого.
В Сторожевом полку были воеводы князь Василей Федорович Лопатин-Оболенской да князь Андрей княж Васильев сын Нагаев Ромодановского.
Того же лета 55-го июля поход другой царя и великого князя Ивана Васильевича всеа Русии на свое дело и на земское на Коломну.
С царем и великим князем с Москвы бояре князь Михайло Васильевич Глинской, Иван Петрович Федоров, князь Дмитрей Федорович Палецкой.
Дворецкой Данило Романович Юрьев, тверской дворецкой Василей Михайлович Юрьев, дмитровской дворецкой Далмат Федорович Карпов.
Околничей Федор Михайлович Нагой.
Казначей Федор Иванович Сукин.
Дияки Иван Елизаров сын Цыплятев, Бакака Митрофанов, Яков да Василей Захаравы.
Оружейничей князь Юрьи Иванович Щетинин.
Рынды князь Иван Федорович Мстиславской, Семен Васильев сын Яковлевича, Иван Петров сын Яковлевича, Микита Романов сын Юрьевича, князь Федор княж Микитин сын Щепин, Алексей Федоров сын Адашев.
А на Коломне и на Кашире были того лета воеводы по полком:
В Болшом полку были бояре и воеводы князь Дмитрей Федорович Бельской да князь Данила Дмитреевич Пронской.
В Передовом полку были воеводы боярин Василей Дмитреевич Шеин да князь Юрьи Иванович Кашин-Оболенской.
В Правой руке были воеводы боярин князь Иван Михайлович Шуйской да князь Федор Ондреевич Прозоровской.
В Левой руке были воеводы князь Дмитрей Иванович Немого-Оболенской да князь Василей Семенович Мезецкой.
В Сторожевом полку были воеводы окольничей Иван Дмитреевич Шеин да князь Федор Семенович Мезецкой.
В Серпухове были воеводы князь Петр Ондреевич Булгаков-Куракин да Михайло Васильевич Годунов.
В Калуге были воеводы князь Семен Иванович да князь Михайло Андреевич Трубецкие, да наместник колужской князь Иван Васильевич Горенской Оболенской. Да в Калуге же был из Смоленска воевода князь Иван Шемяка Васильевич Пронской. Да в Колуге же был по крымским вестем астораханской царевичь Едигер, а с ним был князь Иван княж Михайлов сын Хворостинин.
На Туле были воеводы князь Петр Данилович Пронской да князь Семен княж Иванов сын Льяловской Стародубской.
На Резани были воеводы за городом наместник князь Дмитрей Иванович Пунков Микулинской да Иван Булгаков сын Слизнева.
Того же лета июля были воеводы от казанские украины:
В Володимере были воеводы боярин князь Ондрей Дмитреевич Ростовской, князь Иван Семенович Ногтев да князь Семен Васильевич Ростовской, Петр Васильевич Морозов, Борис Иванович Салтыков.
В Муроме были воеводы князь Василей Федорович Лопатин-Оболенской, Михайло Иванов сын Вороного Волынской да князь Иван княж Федоров сын Сухово-Мезецково. Да в Муроме же был из Володимеря Борис Иванович Салтыков. А из Мурома Борис Салтыков да князь Иван Мезецкой ходили в казанские места.
В Мещере были воеводы князь Дмитрей Семенович Шастунов, князь Василей княж Иванов сын Осиповского, князь Семен княж Иванов сын Гундоров.
На Костроме были воеводы боярин Иван Семенович Воронцов, Юрьи Михайлов сын Семеновича Воронцов да за городом же костромской наместник Михайло Михайлов сын Мусин-Пешков.
В Нижнем Новегороде был в городе князь Иван Михайлович Троекуров да с ним на вылазку сын его князь Федор, а за городом был князь Данила княж Иванов сын Черного Засекин. А заповеди для был Микита Иванов сын Борисов.
А как царь и великий князь был на Коломне 55-го лета, и тогды был на Москве брат ево князь Юрьи Васильевич да князь Володимер Андреевич.
А бояре были на Москве Иван Григорьевич Морозов, князь Михайло Иванович Кубенской, Григорей Юрьевич Захарьин, Иван Иванович Хабаров.
Окольничей Иван Рудак Иванович Колычов.
Казначей Иван Иванович Третьяков.
Того же лета 55-го с крещения Христова в Смоленску з боярином и наместником со князем Васильем Михайловичем Щенятевым годовали воеводы Иван Иванович Бутурлин, Василей Дмитреев сын Данилова, Василей Михайлович Машюткин, Иван Федоров сын Упин, князь Иван княж Петров сын Звенигородцкой. А в городничих были Семен Семенов сын да Ондрей Меншой Данилов сын Замытцкие.
В Василегороде годовали с Петрова дни воеводы князь Иван Юрьевич Хохолков-Ростовской, князь Дмитрей Иванович Хилков, князь Иван княж Андреев сын Селеховской.
* * *
Лета 7056-го декабря поход царя и великого князя для казанского дела в Володимер и в Нижней Новгород. А с царем и великим князем был в Володимере брат ево князь Юрьи Васильевич.
А бояре с царем и великим князем с Москвы: боярин князь Дмитрей Федорович Палецкой.
Околничеи Федор Михайлович Нагой, Григорей Васильевич Морозов, Федор Григорьевич Адашев. Околничеи же и дворецкой Данило Раманович Юрьев. Тверской дворецкой Василей Михайлович Юрьев. Дмитровской дворецкой Далмат Федорович Карпов.
Казначей Федор Иванович Сукин.
Дияки Иван Елизаров сын Цыплятев, Борис Иванов сын Сукин, Бакака Митрофанов, Яков да Василей Захаровы.
Оружейничей князь Юрьи Иванович Щетинин.
Рынды князь Иван Федорович Мстисловской, Семен Васильевич Яковль, Иван Петрович Яковль, Микита Романович Юрьев, Федор Иванов сын Умного Колычов, Алексей Федоров сын Адашев.
А в Володимере с царем и великим князем были воеводы по полком:
В Болшом полку были бояре и воеводы князь Дмитрей Федорович Бельской да князь Данило Дмитреевич Пронской.
В Передовом полку были воеводы боярин князь Олександр Борисович Горбатого да князь Василей Федорович Лопатин.
В Правой руке были воеводы боярин князь Иван Михайлович Шуйской да князь Василей Семенович Серебреного-Оболенской.
В Левой руке были воеводы князь Иван Шемяка Васильевич Пронской да князь Давыд Федорович Палецкой.
В Сторожевом полку были воеводы боярин Иван Петрович Федоров да князь Семен Иванович Гундоров.
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